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andererseits soll mit dem Wasser nicht Dampf entweichen. Beistehende
Skizzen Fig. b9 zeigen diesem Zwecke dienende Vorrichtungen, wie sie
bei derlei Messungen mit bestem Frfolge benutzt wurden.

Ein Wasserstandsglas ist in dem MantelabfluBrohre eingeschaltet
(rechte Figur) oder seitlich an demselben angebracht (linke Figur); unter-
halb desselben hefindet sich ein Drosselventil, durch welches der Abfluf
so reguliert werden kann, daB sich ein konstanter Wasserspiegel einstellt,
die abflieBende Wassermenge daher gleich der zuflieBenden ist. Um eine
Verdampfung des abflieBenden heifen Wassers zu
verhindern, leitet man das Rohr durch ein Gefif @
mit kaltem Wasser, sodafl das Mantelwasser ab-
gekiihlt ist, hevor es in das MeBgefi gelangt.

110. Vergleich der Speisewassermenge
mit der Menge des kondensierten Wassers.
Der Dampfverbrauch einer Maschine wird viel-
fach durch beide im vorhergehenden heschriebene
Methoden, niimlich durch Messung * der Speise-
- Wassermenge einerseits, sowie durch Messung der
von der Luftpumpe ausgeworfenen und von den (=
Miinteln abflieBenden Kondensationswassermenge @)
andererseits bestimmt. In den meisten dieser
Fille macht sich jedoch ein kleiner Unterschied
bemerkbar, indem um durchschnittlich 5%, mehr
Wasser in den Kessel gespeist als von der
Maschine wieder abgegeben wird. Diese Differenz wird zum Teil durch
den in der Luftpumpe noch riickstéindigen, nicht kondensierten, mit dem
Kondensat ausgeworfenen Dampf, groBtenteils jedoch durch Undichtheiten
verursacht. Undichtheiten in den Flanschverbindungen der Rohrleitung
und Rohranschliisse, in den Kesseln, namentlich an den AnschluBstellen
der Siedershren und Feuerbiichse bei Lokomotiv- und Schiffskesseln etc.,
sind gewghnlich #uBerlich nicht erkenntlich, geben jedoch summiert einen
direkten Dampfverlust, welcher zur Folge hat, daB die Ermittlung des
thermischen Wirkungsgrades aus dem von der Maschine abgegebenen
Wasser giinstigere Resultate ergibt, als jene unter Zugrundelegung der
Speisewa,ssen:nenge. Sollte sich eine bedeutende Differenz beider Messungen
ergeben, dann miissen die Ursachen aufgesucht und heseitigt werden.

Fig. 59.

111. Bestimmung der zugefithrten Wérme. Messung der
Trockenheit des Dampfes durch das GefaBkalorimeter. Nachdem
auf diese Weise die dem Cylinder und Dampfmantel einer Maschine zu-
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